

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmânare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Ocuparea orașului Faenza

LONDRA. — Dela cartierul general al generalului Alexander se anunță din Italia că trupele armatei a 8-a britanice, după zece zile de lupte grele,

au ocupat orașul Faenza care se află la 50 kilocetri de Bologna, pe șoseaua principală Rimini-Bologna.

În acest sector al frontului trupele armatei a 8-a au curățat întregul teren între râurile Lamone și Semme și sunt la numai 10 kilometri de importantul oraș Imona.

După ce au forțat intrarea în orașul Faenza, trupele germane, întărite cu divizia 19-a de panzeri, a încercat un contraatac disperat pentru a scoate pe englezi din localitate. Acest lucru însă n'a reușit, deoarece comandamentul britanic a aruncat în luptă noi rezerve de canadieni cari au decis soarta orașului care a rămas definitiv în mâinile englezilor.

În oraș au fost lăsați detașamente de sinucidere germane care încă mult timp au luptat din case până la ultimul cartuș.

Tot dela cartierul general din Italia se anunță că în cursul zilei de ieri aviația americană a bombardat marele port și bază navală germană Spezia din golful Genovei și a scufundat mai multe vedete rapide germane ancorate în port.

Au fost provocate mari incendii în docuri și s'au putut observa mai multe explozii violente. Postul Spezia este principala bază navală germană pentru submarine din Marea Mediterană.

În Grecia din 90.000 evrei au rămas 7000

ATENA. — Rabinul-șef și președintele comunității evreiești din Grecia, în cursul unor declarații făcute presei în legătură cu persecuțiile naziste, a spus că din 90.000 de evrei, câți se aflau în Grecia înainte de războiu, au rămas astăzi numai 7000. Toți ceilalți au fost trimiși în Polonia la muncă silnică, au murit de pe urma persecuțiilor sau au fost împușcați.

Orașul Atena, a adăugat el, a pierdut numai 20 la sută din numărul total al populației evreiești, dar alte orașe au pierdut chiar 30 la sută. În insulele Creta și Rhodos nu a rămas nici măcar un singur evreu.

MUSSOLINI pregălește fuga în Germania

GENEVA. — Corespondentul agenției „Tass” transmite:

Din Italia de Nord se află că Mussolini a creiat, după exemplul lui Szálassy, o direcție specială, însărcinată să evacueze în Germania instituțiile „gubernamentale” fasciste.

De mai mult timp se trimit din Italia în Germania mașini industriale, alimente și materii prime.

Germanii au evacuat mașinile uzinelor „Fiat” și ale altor mari societăți pe acțiuni italiene.

Armata Roșie a cucerit orașele Sárospatak și Abaujszántó

Germanii distrug totul în retragerea lor

MOSCOVA. — După cum se anunță de pe frontul de Est, trupele sovietice înaintază în Nord pentru a ajunge la frontiera Cehoslovaciei. În această regiune trupele sovietice

au cucerit peste 30 de localități, între cari și orașele Sárospatak și Abaujszántó.

După cum se anunță corespondenții de războiu, în curând trupele sovietice vor face joncțiunea cu partizanii slovaci, cari luptă în interiorul Cehoslovaciei, ceea ce va constitui un mare dezastru pentru trupele germane din această parte a frontului.

Observatorii sovietici decolați de pe bazele aeriene din Nordul Ungariei, au raportat că în regiunea Nyitra se fac concentrări masive de trupe germane, în vederea unui contraatac pe scară mare.

Comentatorul Iermasov a declarat azi noapte la postul de radio Moscova că

germanii nu mai pot împiedeca înaintarea trupelor sovietice, ci doar pot să le întârzie, dacă mai au trupe suficiente.

În continuare a declarat că germanii întrebunțază tactica distrugerii totale din caiea trupelor sovietice pentru a împiedeca aprovizionarea și cantonamentul trupelor. Adevărații

patrioți maghiari și cehi trebuie să împiedece acest lucru, pe cât este posibil, deoarece se distrug bunurile lor și populația băstinașă va rămâne fără hrană și adăpost. Fiecare bun patriot trebuie să ajute trupele sovietice pentru a izgoni cât mai repede pe fasciștii din țara lor, căci numai astfel se va putea restabili liniștea și siguranța în satele și orașele cari au suferit atât de mult de pe urma războiului.

Nu trebuie permis ca germanii să demonteze fabricile și instalațiunile militare, pentru a le transporta în Germania. Cu aceasta, potentialul lor de războiu crește și războiul se prelungește inutil spre nefericirea omenirii.

Germania hitleristă trage de moarte. Oricâtă osteneală și sfortare depune Göbbels, el nu reușește să convingă lumea germană că războiul poate fi câștigat. Ei nu mai au rezerve, cei noi recruți în „Volksturm” nu corespund cerințelor acestui imens front pe care are de luptat Germania. Hitleriștii își mobilizează ultimele forțe și își strâng ultimele rezerve de materii prime pentru a fabrica tunuri și avioane cu cari să împiedece catastrofa finală care nu va întârzia mult.

Trupele sovietice la Nord de Mis-

kolcz, printr'o înaintare de 10 km., au atins frontiera Cehoslovacă, ocupând patruzeci de localități, dintre cari importantul centru de comunicație Putnok.

Pentru această localitate au fost în curs lupte violente. Alte forțe sovietice în jurul Budapestei

au cucerit puternicul centru fortificat, tot numai la 10 km. de capitală.

Au mai ocupat și localitățile Sajonmeti și Vámosujfalu. În ziua de Sâmbătă adversarul a pierdut 1150 de oameni.

Un ofițer maghiar, căzut în captivitate, a declarat că soldații germani recunosc în mod deschis că germanii au pierdut războiul și „e timpul să se economisească câte ceva”. Cu această motivare jefuiesc locuințele și întreprinderile transportând totul ce pot ridica. Intr'o comună țărani maghiari au făcut reproșuri soldaților maghiari că luptă alături de germani. Un țaran bătrân a spus în mod expres: „Văd că purtați uniforma armatei maghiare. Cu toate acestea noi vă blestemăm, căci voi luptați împreună cu germanii care jefuiesc și omorâ familiile voastre”.

În această noapte — a încheiat mărturisirea ofițerul maghiar prizonier — mulți soldați maghiari au trecut de partea Armatei Roșii.

Parlamentul francez salută cu entuziasm alianța franco-sovietică

LONDRA. — Generalul De Gaulle a fost primit de o mare mulțime cu ocazia întoarcerii sale la Paris, venind dela Moscova. D-lui a fost însoțit de d. Bidaut, ministrul de externe, și de noul ambasador sovietic la Paris.

În cursul zilei de mâine d-lui va face un raport în fața Camerei despre pactul încheiat cu Rusia Sovietică pe timp de 20 ani. Textul acestui acord va fi adus la cunoștința publicului tot în cursul zilei de mâine.

Se anunță din Paris că Camera azi noapte a votat încredere d-lui De Gaulle și a salutat cu entuziasm noul pact încheiat între Uniunea Sovietică și Franța, care servește nu numai interesele celor două popoare, ci și cau-

za păcii și securității mondiale.

Noul pact de alianță sovieto-francez a fost publicat în întregime. Conform pactului scopul principal al celor două puteri aliate este conducerea comună a războiului împotriva Germaniei. Franța și Uniunea Sovietică vor urma o politică comună pentru a împiedeca în viitor orice act agresiv din partea Germaniei.

Pentru a realiza acest scop cele două puteri vor colabura pentru creierea unui organ comun de securitate internațională. Textul pactului accentuează că cele două puteri aliate vor colabora cu celelalte puteri ale Națiunilor Unite, pentru a realiza securitatea colectivă.

Noul pact de alianță a fost încheiat pentru douăzeci de ani, cu un an termen de abdicere.

Presă engleză ia act cu deplină satisfacție despre noul pact de alianță care e considerat ca un succes incontestabil al generalului De Gaulle. Ziarul „Times” arată că noul pact de alianță sovieto-francez are un caracter mult mai bilateral ca de exemplu pactul anglo-sovietic. Pactul franco-sovietic are un caracter mai accentuat germanofob, ceea ce firesc că Franța și Uniunea Sovietelor sunt acolo două puteri care sunt mai mult amenințate de Germania. Presă franceză arată că noul pact de alianță se referă în mod expres la o colaborare strânsă cu celelalte puteri aliate.

Tratatul importante ale d-lui Mac Millan în Grecia

Patriarhul Greciei e gata să accepte postul de regent

LONDRA. — După cum se anunță din capitala Greciei, în cursul zilei de ieri situația din întreaga țară și în special la Athena a fost mai calmă.

D. Mac Millan a avut mai multe

convorbiri de diferite personalități elene, între cari și Patriarhul Greciei.

Acesta a declarat că acceptă cu bucurie postul de regent pentru a calma situația.

În tot cazul este un lucru foarte îmbucurător că s'au putut ajunge la discuții, care probabil vor duce la clarificarea situației.

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Reforma agrară — cheia progresului României

Sub acest titlu d. V. Luca, secretarul Consiliului Frontului Democrat publică un articol, din care extragem următoarele:

„F. N. D. acordă cea mai mare importanță declarației făcute de Primul Ministru, asupra programului de guvernare care cuprinde reforme sociale, între care și reforma agrară.

În jurul problemei reformei agrare se duc discuții și polemici, foarte vii, pro și contra.

Atitudinea tuturor partidelor și organizațiilor din care se compune F. N. D. este fermă.

Ca principiu cerem exproprierea moșiilor dela 50 ha în sus și improprietărea țăranilor fără pământ sau cu pământ puțin.

Principalul în infaptuirea reformelor agrare este de a se găsi mijloace pentru asigurarea îngrășării și înfloririi gospodăriilor celor improprietăriți și în general a gospodăriilor țăranesti. Numai astfel vom crea o piață internă solidă, bază pentru dezvoltarea industriei care la rândul său absoarbe prisosul brațelor de muncă în agricultură.

Desvoltarea industriei și a gospodăriei sătești cere noi ingineri, tehnicieni, învățători, profesori, medici, etc., ceea ce permite rezolvarea grelei probleme a șomajului intelectual.

Bineînțeles, cunoscând corupția regimurilor trecute, nu putem lua în considerație cifrele oficiale existente în ceea ce privește lotul pământului expropriabil. Recensământul trebuie să fie făcut de jos, la fața locului, de către agronomii democrați, împreună cu comitetele sătești. Și atunci vom afla ce mare deosebire este între cifrele reale și cele oficiale, în folosul fondului de expropriere.

Spre alinarea suferințelor acelor văduve și orfani, ai căror bărbați și părinți au căzut victimă războiului hitlerist, pământul criminalilor de războiu, vinovați de nenorocirea lor, trebuie să fie confiscat în întregime.

Trădători de patrie trebuie socotiți și acei care au sabotat cu rea voință însămânțările, lăsând moșiile părăsite, căutând să provoace infometarea țării, sabotarea împlinirii Armistițiului și micșorarea potențialului nostru de războiu.

Improprietărea trebuie făcută paralel cu comasarea loturilor, ceea ce ar permite exploatarea mult mai rațională a gospodăriilor mici și mijlocii și economisire de timp și energie.

Camerele agricole trebuie epurate și puse sub conducerea și la dispoziția gospodăriilor țăranesti, să aibă ingineri agronomi, tehnicieni, să fie înzestrate de către stat cu seminte selecționate și îngrășăminte chimice.

Camerele agricole ar deveni astfel organizatoare, îndrumătoare ale producției agricole, un ajutor real al țăranimii, care ar asigura și cultivarea rațională a diferitelor culturi în raport cu nevoile țării.

Comasarea pământurilor țăranesti ar permite țăranilor să se asocieze pentru folosirea prin cumpărare sau închiriere a tractoarelor și mașinilor agricole.

Răscumpărarea s'ar putea face în natură, de exemplu, un an de recoltă, plătit Statului în zece până la 20 ani.

Pe lângă aceasta, organizarea coo-

CUCERIRI MUNCITOREȘTI

Majorări de salar asigurate prin contractele colective ale muncitorilor dela fabricile „Impletituri și Tricotaje” și „Rapid” din Arad.

Se reglementează și drepturile ucenicilor

Prin unitatea și organizarea muncitorilor în sindicate, s'au reperat noi succese muncitorești. Astfel la Fabrica de Impletituri și Tricotaje din Arad s'a încheiat un nou contract colectiv pe o durată de 6 luni, începând cu ziua de 6 Noemvrie.

Conform acestui contract se recunoaște comitetul de fabrică al muncitorilor ca singurul organ consultativ în chestiunile ce privesc pe muncitorii fabricii. Salariile se vor majora cu începere dela 6 Noemvrie 1944 după cum urmează:

Dela 145 lei pe oră la 250 lei pe oră;

Dela 135 Lei pe oră la 235 Lei pe oră.

Dela 118 Lei pe oră la 220 lei pe oră;

Dela 82 Lei pe oră la 155 lei pe oră;

Dela 74 Lei pe oră la 145 lei pe oră;

Dela 66 lei pe oră la 125 lei pe oră.

Durata muncii este de 8 ore pe zi. Fabrica se va îngriji după posibilitățile actuale de alimente, îmbrăcăminte, lemne de foc și gaz necesare muncitorilor, la preț redus care se va plăti în rate.

Nici o angajare sau concediere să nu se facă fără consultarea prealabilă a Comitetului de fabrică al muncitorilor.

La fabrica „Rapid”, Frații Puca din Arad, s'a încheiat deasemenea un contract colectiv pe o durată de 6 luni, cu începere dela 1 Decemvrie a.

c. Se recunoaște, conform acestui contract, deasemenea comitetul de fabrică al muncitorilor. salariile se majorază cu începere dela 1 Decemvrie astfel:

La cei plătiți cu 60—70 pe oră o majorare de 100 la sută

La cei plătiți cu 105—127 lei pe oră o majorare de 80 la sută.

Ucenicii vor fi plătiți în felul următor: cel din primul an cu lei 25 pe oră, cea din al doilea an cu lei 35 pe oră, cel din al treilea an cu lei 40 lei pe oră.

Ucenicii nu se vor putea întrebuița decât numai la meserie.

După terminarea lucrului ucenicii vor trebui să fie eliberați. Repausul de masă va fi de 30 de minute, care va fi plătit de fabrică. Turnătorii în zilele când lucrează la cuptor, vor primi un kg. de lapte fiecare și câte un halat de lucru pe an, dar numai cei întrebuițați la turnătorie.

Fiecare muncitor și ucenic primește ca ajutor de iarnă o sumă care corespunde salariului pe 4 săptămâni.

Vor fi înlăturați din fabrică muncitori cari lucrează contra intereselor muncitorești. Muncitorii se obligă a asigura prin muncă conștiincioasă bunul mers al fabricii.

Salariații Evrei care au funcționat fără carnete dela Centrala evreilor au drept la despăgubire pt. concediere

Judecătoria de Muncă din București, a rezolvat o chestiune de principiu interesând drepturile salariaților evrei, care au funcționat clandestin în diferite întreprinderi, fără a poseda carnete de scutire de muncă și exercitarea profesiei.

În spetă, un cheiner evreu fiind concediat abuziv din serviciul Soc. Cafeul Elita, a cerut în justiție, repararea prejudiciului cauzat prin faptul și împrejurările concedierii.

Pârta, prin avocatul Virgil Soare a cerut respingerea acțiunii, arătând că întrucât reclamantul evreu, nu poseda carnet de scutire dela Centrala Evreilor și nici nu presta munca obligatorie contractul său de muncă era imposibil și ilegal, neproducător de efecte juridice și nesancționat prin acțiune în justiție.

Salariatul prin av. I. Ciurariu s'a opus susținând că întrucât salariatul a prestat munca în serviciul patronului, contractul nu poate fi calificat „imposibil”, devreme ce în fapt el a fost executat.

Caracterul ilegal al acestui contract de muncă, în raport cu legile de romanizare a personalului și cu dispo-

zițiile privind scutirea pe bani de munca obligatorie, nu poate răpi salariatului dreptul său la repararea prejudiciilor cauzate lui de faptele și voința patronului.

Instanța prezidată de d. Președinte Ovidiu Creangă, adoptând punctul de vedere al salariatului, a respins incidentul, dispunând judecarea în fond a pricinii.

Să se modifice clasele de cotizare la Asigurările Sociale

Primiim următoarea scrisoare:

Sub titlul „Să se modifice impozitul pe salarii” a apărut în onor. Dvs. ziar un articol care este foarte logic și trebuie susținut de toți interesații.

În ceea ce privește însă rezolvarea acestei probleme, cred că, dacă se va lupta pentru modificarea cotelor, acest procedeu va dura foarte mult timp și impozitele ce se vor plăti între timp de către salariați, nu se va putea revendica.

După părerea mea, ar fi cu mult mai indicat să se lupte pentru stabilirea unui minimum de existență neimpozabil,

care ar putea fi între Lei 20.000—30.000 pe lună. În acest caz, cotele de impozit astăzi în vigoare ar putea fi menținute.

Concomitent cu cele de mai sus, urmează să se modifice și obligația plății impozitului proporțional de 2 la sută care grevează asupra salariilor de peste 15.000 Lei pe lună.

Deasemenea trebuia să se modifice și clasele de cotizare la Casa Asigurărilor Sociale, deoarece, în caz contrariu, majoritatea salariaților ar cotiza în clasa IX, ceea ce ar produce disproporționalități.

În altă ordine de idei, constat că decizia referitoare la sporirea salariilor nu se ocupă cu drepturile salariaților referitoare la gratificațiile anuale, cadourile de Crăciun și de bilanț, ajutoarele de iarnă, etc., adică cu alocațiile bazate pe obicei sau tradiție la fiecare întreprindere în parte. În această privință trebuie să se dea deasemenea o decizie pentru păstrarea intereselor salariaților.

Un interesat

Minerii dela „Mica” cer naționalizarea minelor

Comisia de organizare a Mișcării Sindicale Unite din România a primit din partea minierilor dela soc. „Mica” următoarea telegramă:

„Minierii din întreprinderile „Mica” în adunarea lor generală pentru a lua cunoștință de memoriile câștigate,

vă asigură de solidaritatea lor în jurul vostru, de mărirea producției și cerem o viață mai bună pentru poporul ce muncește pe ogoare, în fabrici și în mine.

Cerem, naționalizarea minelor și băncilor, cari să fie ale Poporului.

Sindicatul Unit Minier, Brad”

perativelor de consum, de desfacere și prelucrare a produselor agricole, ar ridica în mod nebănuit nivelul de viață economico-cultural al satelor și puterea de cumpărare a țăranimii — ceea ce e de fapt cheia progresului economico-cultural al țării noastre.

O astfel de realizare a reformei agrare nu va duce la scăderea producției agricole, ci într'un an, doi, atât producția cerealelor și a plantelor industriale cât și creșterea vitelor și a păsărilor vor întrece cu mult producția de până acum a țării.

E clar că o astfel de reformă nu se poate realiza fără credite mari agrare și industriale. Ori, aceste credite le vom obține prin naționalizarea băncilor mari. Aceasta este a doua reformă indispensabilă pentru refacerea țării și asupra ei vom reveni.

La plecarea d-lui A. I. Vâșinski

Ziarul „Graiul Nou” publică cu ocazia plecării din București a d-lui A. I. Vâșinski următorul articol:

După o ședere de o lună de zile în România, locțiitorul Comisarului Poporului pentru Afacerile Străine al Uniunii Sovietice, A. I. Vâșinski, s'a înapoiat la Moscova. Însărcinat de guvernul sovietic să cerceteze și să activeze executarea clauzelor prevăzute în convenția de armistițiu, el a depus o muncă considerabilă în această direcție. Cu tactul, cu priceperea politică, cu consecvența principală prin care s'a făcut cunoscut atât în romica-i activitate diplomatică la Comisariatul pentru Afacerile Străine, cât și în diferite misiuni peste graniță. A. I. Vâșinski a izbutit să aducă o contribuție esențială la aplicarea armistițiului. Nădăjdum că atunci când opera pozitivă înfăptuită cu concursul său își va da roadele în ceea ce privește dezvoltarea unor relații între Uniunea Sovietică și Țara Românească, poporul român își va aminti cu un sentiment de grațitudine de vizita în capitala sa a locțiitorului Comisarului Poporului pentru Afacerile Străine.

Faptul că Uniunea Sovietică a trimis în România pentru chestiunea armistițiului un om de stat de importanță lui Vâșinski, arată că U. R. S. S. înțelege aplicarea corectă și integrală a convenției de armistițiu ca o condiție sine qua non a înfăptuirii acestui act, ca o premisă hotărâtoare, totodată, a dezvoltării relațiilor de buna vecinătate cu vecina sa de la Sud-Vest. Acest lucru a fost subliniat, de altfel, de d. Vâșinski de repetate ori: la diferitele solemnități, recepții, primire de delegații, etc., etc.

În decursul șederii sale în București, locțiitorul Comisarului Poporului pentru Afacerile Străine a luat contact foarte larg cu opinia publică și cu cercurile politice din România. El s'a întreținut cu diferiți oameni de stat, bărbați politici, delegații de intelectuali, muncitori, țărani români. Tutarul el le-a spus unul și același lucru: poporul român are tot interesul să-și dovedească, prin felul cum se va achita de obligațiile contractate prin convenția de armistițiu, buna credință față de Națiunile Unite și hotărârea de a păși ferm pe calea bunelor legături cu statul sovietic.

Cu franchețea care-l caracterizează atât pe el, cât și pe toți oamenii de stat sovietici, d. Vâșinski a declarat la recepția de la Primarul Capitalei, în ajunul plecării sale: „Vreau să-mi exprim speranța că în viitor raporturile noastre se vor consolida și mai mult și va guvernul român, sprijinindu-se pe forțele democratice ale României, va reuși să reunească poporul român în jurul problemei executării armistițiului semnat la 12 Septembrie și care a deschis calea apropierii dintre România și Națiunile Unite”. Care om politic român realist și chiar văzător nu va recunoaște necesitatea imperioasă pentru Țara Românească de a face din aceste recomandări, jaloane ale politicii românești? Care om cu bun simț din România nu-și va da seama că formulând aceste recomandări, locțiitorul Comisarului Poporului pentru Afacerile Străine ușurează popoului român să vadă calea, singura cale, ce-i asigură posibilitatea de a înfăptui o politică a adevăratelor interese românești.

Cuvintele rostite de A. I. Vâșinski la recepția amintită mai sus au dat un prilej în plus opiniei publice din România să se încredințeze cât de

Trupele americane au debarcat pe insula Mindoro

NEW-YORK. — Dela câmpul general al generalului Mac Arthur se comunică că după lupte extrem de grele trupele americane au ocupat toată insula Leythe, în afara de o mică fașie de pământ în apropiere de coasta de Nord.

Până în prezent pe teritoriul elibe-

rat au fost numărați 34.000 de morți japonezi cari au căzut în lupte. După cum se anunță, numărul acelor cari s'au înecat în timpul scufundării convoaielor cari încercau să debarce, se poate aprecia la 30.000.

După informațiile primite din capitala Japoniei, guvernul japonez a

dat ordin de evacuare ale marelor centre industriale cari sunt expuse bombardamentelor. Industria grea japoneza va fi dispersată în diferite localități mai mici, pentru a fi ferite de bombardamente.

După ultimele informații, trupele americane au debarcat pe insula Mindoro, la Sud de Luzon, insula principală a Filipinelor.

Necesitatea înființării Comitetelor Cetățenești

O constatare amicală a unui grup de intelectuali din Arad la sediul Uniunii Patrioților

La sediul Uniunii Patrioților din Arad a avut loc un schimb de vederi și păreri într-o atmosferă cordială, s'au evidențiat diferite păreri și s'au înregistrat câteva sugestii. Atât atmosfera prietenească cât și problemele serioase care au fost atinse, dovedesc că și în viitor astfel de constatări sunt binevenite, căci prin discutarea deschisă a problemelor, prin cautarea soluțiilor juste, se va ajunge mai repede la o clarificare a atâtor noțiuni falsificate de dictatura fascistă și la o rezolvare cât mai grabnică.

D. Tiberiu Kozman, profesor, a făcut o largă expunere despre rolul și realizările Uniunii Patrioților din București. A arătat deosebirea între așa U. P.-ului — care nu este partid — care acționează însă pe cerințele reale și imediate ale poporului și care caută să înglobeze toate părțile sociale, — tinzând pe plan politic, educativ și social, la refacerea țării și la instaurarea unei democrații adevărate prin popor și pentru popor.

Dl. dr. Grigorovici arată câteva as-

pecte practice. Dl. colonel Rîșcuția, își expune mulțumirea că o serie de probleme care îl preocupă atât pe d-nea personal cât și pe cetățeni Aradului, au fost în fine ridicate și discutate în mod public, ca problema încartirurilor, etc. Arată că într-o serie de comuni, unde populația s'a organizat, încartiruirea s'a efectuat în cea mai deplină ordine și înțelegere. Dl. prof. Roman Ilie, confirmă spusurile d-lui colonel cu alte exemple

relevând și d-sa necesitatea creerii comitetelor cetățenești, pentru a controla viața publică.

Dl. profesor Iacob Dumiru, evidențiază necesitatea creerii unui spirit democratic în opinia publică românească atât timp ndus în eroare printr-o propagandă deșănțată antidemocratică. Pentru aceasta Uniunea Patrioților a început un ciclu de conferințe și aranjamente culturale, făcând apel la cei de față să-și dea toată contribuția lor.

Funcționarea Dispensarului Apărării Patriotice

Dispensarul „Apărării Patriotice” (din Str. Cicio Pop No. 12) funcționează zilnic dela orele 11 înainte de masă.

Orele 11—12 zilnic pentru copii.
Orele 11—12, Luni, Miercuri, Vineri; chirurgie.
Orele 12—13 zilnic: interne.
Orele 13—14 zilnic: piele, venerice.
Orele 13—14, Luni, Joi; nervoase.
Orele 13—14, Marți, Vineri; ochi.
Orele 14—15, Luni, Marți, Joi, Vineri; femei.

Lucrătorii străini din Austria, fug și se Organizează în detașamente de luptă

GENEVA. — Corespondentul Agenției „Tass” transmite:

Persoane sosite din Germania declară că numărul detașamentelor de lucrători străini, care au fugit din taberele din Austria, Schwarzwald, Turingia și alte regiuni muntoase, crește în mod rapid, cu toate încercările făcute de autoritățile hitleriste de a prinde pe acești „dezertori”.

Aceste detașamente, care zilnic sporesc cu zeci de persoane de diferite naționalități, își procură prin toate mijloacele posibile, arme și puși la

cale operații îndrăznețe împotriva micilor garnizoane, posturilor de poliție, coloanelor de camioane, etc.

Hitleriștii s'au văzut obligați de a întări simțitor apărarea obiectivelor.

La începutul lunii Noemvrie, pe baza ordinului lui Himmler, în sucul Germaniei a fost trimisă o expediție de pedepsire, care avea misiunea să lichideze detașamentele înarmate alcătuite din lucrători străini.

Deși s'au folosit tunuri și chiar care blindate, rezultatele obținute au fost foarte reduse, întrucât detașamentele se deplasează dintr-o regiune într'alta cu mare ușurință, ferindu-se de a fi încercuite și provocând pierderi simțitoare fascistilor, prin atacurile lor date prin surprindere.

CORSO ARAD, Tel. 23-84

Repr. la orele: 1, 3 și 5 fix

Un film francez

Emigranta

cu EDWIGE FEUILIERE 134

ARO Telefon 24-45. Reprez la orele 2, 3, 30 și 5. Duminecă la 11 matineu

De Sâmbătă cel mai amuzant film american cu
PRISCILLA, LOLA și ROSEMARY LANE
FICELE D-NEI MASTERS
Filmul tuturor!

Încă 2 zile 133
Spaima indienilor

Colaborarea cu Uniunea Sovietică este singura cale de urmat a declarat ministrul de finanțe al Finlandei

STOCKHOLM. — Corespondentul Agenției TASS anunță:

D. Luomigir, ministrul de finanțe al Finlandei, care se află acum la Stockholm într'un interview acordat corespondentului ziarului DAGENS NYHETER a declarat că „situația economică a Finlandei nu este atât de grea cum presupune multă lume. Noi putem acum, a adăugat ministrul finlandez, să reducem într-o mare măsură cheltuielile noastre pentru apăra-

rea națională, cheltuieli care în timpul războiului se ridicau la circa 20 miliarde marci anual”.

Totdeodată, ministrul de finanțe al Finlandei a spus că desfășurarea evenimentelor politice este destul de favorabilă. Socotim că întronarea colaborării cu Uniunea Sovietică, bazata pe încredere și respect reciproc, este singură și adevărata cale de urmat. Toți sperăm că acest scop va fi realizat.

autentic e sentimentul de echitate ce însufletește pe bărbații politici sovietici. Poporul român cunoaște criticile juste, făcute la timpul lor, de organele corespunzătoare sovietice și aliate cu privire la traducerea în fapt de către autoritățile respective române a clauzelor armistițiului. Imediat însă ce s'a putut înregistra un progres însemnat în această spinoasă problemă, locțiitorul Comisarului Poporului pentru Afacerile Străine l-a relevat cu toată mulțumirea pe care acest fapt i-o producea. „Se poate

spune, a declarat el, că în cursul acestei luni cât am stat în București, opera de executare a armistițiului a făcut mari progrese, cu toate că au mai rămas unele chestiuni asupra cărora rămâne să ne înțelegem”.

Constatarea făcută de d. Vâșinski e de natură a da satisfacție factorilor responsabili români, care au depus eforturi în această direcție. Pentru ca ea să-și capete toată valoarea și să dea roadele ce vor folosi, în primul rând, popoului român, trebuie ca toți factorii politici din România

să asigure continuitatea și sporirea acestor eforturi în așa măsură, încât să se ajungă la corecta și neîntârziata îndeplinire a tuturor condițiilor armistițiului.

Poporul sovietic atât de slăvit astăzi pentru eroicele sale înfăptuiri pe câmpul de luptă și pe câmpul muncii, are ca îndreptar al activității sale: „Să nu te declari mulțumit cu ceea ce ai izbutit să realizezi până acum”. Nădăjdum că, spre binele său, poporul român își va însuși această înțeleaptă linie de conduită.

O vizită la dispensarul „Apărării Patriotice” din Arad

Mai mult de șaptezeci de medici fac serviciu la acest dispensar

„Apărarea Patriotică”, această organizație socială și caritativă a făcut din nou un pas important pe calea înlăturării programului ei pentru ajutorarea și ocrotirea luptătorilor antifasciști și victimelor fascismului.

Sub anii îndelungați ai teroarei fasciste, organizația „Apărarea Patriotică” a fost singurul organ care în lupta dărză și plină cu sacrificii a patrioților democrați, a stat alături de această luptă ajutându-i cu mijloacele sale morale și materiale. Astăzi „Apărarea Patriotică” are menirea de a sprijini victimele fascismului ajunse în mizerie în urma teroarei trecute, ori îmbolnăvite în temnițele regimului antonescian. Pentru realizarea scopului din urmă

a instituit la Arad dispensarul medical al organizației „Apărării Patriotice” în Str. Cicio Pop Nr. 12.

Am vizitat noul dispensar care se compune din patru camere spațioase: sala de așteptare, două săli de consultații și farmacie. Înregul dispensar arată semnele unei munci harnice și a solidarității umane. Sălile de consultație au toate cele necesare pentru consultarea bolnavilor, iar în farmacie am aflat multe medica-

mente valoroase ale căror aprovizionare întâmpină azi multe dificultăți. În tot localul am constatat ordine și curățenie. În legătură cu funcționarea și menirea dispensarului am primit următoarele lamuriri:

„Noul dispensar al „Apărării Patriotice” a luat ființă înainte cu două săptămâni din spiritul de sacrificiu al societății democratice arădane. Mai ales medicii din Arad au luat parte activă la înființarea acestui dispensar, lăsând la o parte interesele lor profesionale.

Mai mult de 70 de medici din Arad și-au luat obligația de a face serviciu gratuit în cadrul dispensarului după sistem relativ.

Fiecare medic face o inspecție de două săptămâni după care va fi schimbat.

Dispensarul dă consultație gratuită fiecărui om sărac, menirea sa principală însă este sprijinirea și vindecarea victimelor fascismului. Bolnavii cari sunt consultați de medicul dispensarului și sunt supuși unui tratament medical, vor fi introduși pe un carton pe care vor fi înnotate diagnosticul și tratamentul.

Acest sistem e necesar ca noul medic de inspecție să vadă starea bolna-

vului. Specialiștii mai de seamă ai orașului stau în serviciul dispensarului și dau tratament gratuit bolnavilor. Dispensarul are și un serviciu de chirurgie putându-se face și mici intervenții chirurgicale.

Trebuie să accentuăm încăodată că dispensarul acesta nu este numai o instituție caritativă, ci în primul rând socială. În consecință să nu se gândească nimeni la serviciile gratuite ale diferitelor organizații de binefacere ale caror activitate n'a servit pentru mărirea încrederii oamenilor săraci față de acest serviciu gratuit.

Dispensarul medical al „Apărării Patriotice” își îndeplinește misiunea sa nobilă cu cea mai mare conștiinciozitate, necutând sacrificii personale.

Bolnavii fără mijloace materiale primesc și medicament gratuit de la dispensar,

iar dacă acesta nu se găsește în farmacia dispensarului — în cazuri bine motivate — medicamentul va fi cumpărat de organizația „Apărarea Patriotică”.

Muncitorimea arădană arată o încredere totală față de noul dispensar a cărui înființare, dat fiind menirea sa, e salutată cu bucurie. Activitatea noului dispensar va servi ca exemplu în lupta organizată a democrației împotriva fascismului. Ș. B.

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu
Cea mai senzațională comedie

„Regele Sportului”

cu cei mai comici artiști francezi
Fernandel și Georges Flamand.
Două ore de râs cu hohote! 127

Până când trebuie achitate impozitele mobiliare și pe salarii

Ministerul de Finanțe aduce la cunoștință contribuabililor de orice categorie care datorează impozitul mobilă și impozitul pe salarii pentru veniturile din salarii și veniturile mobiliare în special asupra dividendelor distribuite de societățile pe acțiuni, devenite exigibile până la 30 Noembrie 1944, că sunt obligați să achite de îndată impozitele afacerente, toate amânările, eșalonările și suspendările acordate până în prezent pentru plățile respective fiind anulate.

Se atrage atențiunea celor interesați că Ministerul nu mai acordă amânări, eșalonări sau suspendări pentru plata acestor impozite, neachitarea lor în termen sancționându-se prin dresarea cuvenitelor acte de contravenție.

În consecință toate sumele, devenite exigibile în cursul exercițiului curent, vor trebui lichidate până în finele lunii Decembrie 1944, cunoscând că s'au luat măsuri ca amenzile ce se vor aplica pentru neplata în termen a impozitelor menționate să nu mai fie reduse pe cale administrativă.

Mobilizarea generală a femeilor în armata germană

GENEVA. — Corespondentul Agenției TASS transmite:

Conducătoarea organizației feminine hitleriste, vorbind la radio, a declarat că „toate femeile trecute de 18 ani, independent de profesia lor și de serviciul pe care îl au în industria de armament, trebuie să răspundă la apelul în vederea înrolării în armata germană”. Astfel sunt confirmate știrile că nu este vorba de înființarea unui corp de armată feminin auxiliar, ci de mobilizarea generală a femeilor în armată.

Declarațiile d-lui Bevin în legătură cu situația din Grecia

Situația în Grecia nu s'a îmbunătățit în ultimele 24 de ore.

Tropele organizației E. A. M. sunt stăpâne pe dealurile care inconjoară Atena. După radio Londra generalul Plastiras, după o emigrație de patru ani, s'a reîntors în Grecia și a avut

discuții politice cu primul ministru Papandreu.

Ministrul britanic al muncii dl. Bevin, a făcut o declarație în Camera Comunelor în legătură cu situația din Grecia. Ministrul a declarat că sprijinul politic al guvernului în această pricină

Soarta ucenicilor români aflați în Germania

Soarta ucenicilor români aflați în Germania, constituie una din preocupările cele mai deosebite ale actualului titular al departamentului muncii, d. dr. Lotar Rădăceanu.

Pentru soluționarea acestui dureros capitol al nefastei conduceri de ieri a țării, d. ministru al muncii a făcut un nou demers pe lângă d. ministru al

Afacerilor Externe pentru a interveni pe lângă Crucea Roșie ca acești nefericiți copii ai țării să poată fi aduși în țară.

În momentul de față se află în Germania 156 ucenici despre a căror soartă, cu toate intervențiile făcute, nu se știe nimic.

Pierderile Franței din pricina războiului

PARIS. — Corespondentul Agenției „Tass” comunică:

Postul de radio Brazzaville anunță că d. Tetejen, ministrul informațiilor, în discursul ținut la Lille, a arătat ce pagube a suferit Franța din cauza ocupației germane.

Franța, a spus oratorul, a pierdut 3.000.000 de oameni ca prizonieri și

deportați. Peste 377.000 de case au fost distruse parțial și peste 100.000 au fost distruse în mod complet. De asemenea au fost distruse 2.300 de instalații feroviare și peste 3.000 de kilometri de linii ferate. Franța a pierdut totodată două treimi din parcul său de automobile.

Zilele lui Franco sunt numărate

PARIS. — Harold King, corespondentul Agenției Reuter la Paris, anunță:

D. Mavra, conducătorul spaniol republican, mi-a spus astăzi: „Este absolut sigur că generalul Franco și-a dat demisia.”

Eine înțeles că toate desmințirile oficiale au tălcul lor.

Dacă Franco nu vrea să picece astăzi, noi vom fi forțați să-l demitem mâine. Franco știe aceasta. Zilele lui sunt numărate.

Mai puteți spune chiar că guvernul meu de tranziție este format. În această misiune, am sprijinul tuturor corpurilor politice din țara mea. Voi

ține în mâini frânele guvernului numai atâta timp cât va fi nevoie să mențin ordinea.

Eu sunt gata.”

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.

Reprezentările zilnice la 12.30, 2.30 și la orele 5 fix.

Azi!

Duminică și sărbătorile la 9.30 și 11 a. m.

Tulburătoarea vedeta a ecranului,

ANN SCHERIDAN în cel mai mare succes al slagiunii,

135

„EȘTI UN INGER”

după celebru roman a lui LOUIS BROMFIELD

cu JEFFREY LYNN — HUMPREY BOGART

Fragmente din războiul de jaf și distrugere în U. R. S. S.

(Scrisoarea unui ofițer român)

Astăzi îmi dau seama mai mult de ce am fost de acord cu vederile d-lui colonel C. Teodorescu Comandantul Reg. 15 Infanterie, în timpul războiului nefast de a asasina pe cei 1700 evrei reținuți sub propria-i „oblăduire” în comuna Briceni jud. Hotin.

Dar, trebuie să fiu explicit, de vreme ce am fost martor ocular.

Prin nu știu ce împrejurări, d-sa a luat în primire, dela alt eșalon, un grup de 1700 evrei.

I-am văzut.

I-am văzut când, închiși în câteva camere din centrul satului, gâfăiau, cerând apă.

Îi păzeau soldați din compania de comandă, iar atunci când eu, ca ofițer, deci cu trecere în fața celor ce străluiau asasinatul în preziua, am încercat să cer milă, pentru a li se da puțină apă, am fost apostrofat cu vorbe jignitoare și priviri piezișe.

Reprezintă tabloul în care se sbăteau aceste ființe nefericite. Într'un spațiu de 6—8 metri pătrați stăteau îngheșuiți cel puțin 300 de oameni. Am văzut acești oameni gâfăind cu limba scoasă, după aer, pentru că din puținelul cât îl mai aveau, nu mai aveau ce consuma decât bioxidul de carbon pe care-l emanau. Afirm că am văzut asfixiați, morți ca atare, care încă stăteau în picioare, pentru că se sprijineau de ceilalți.

Am dat totuși, unora dintre cei încă vii, un bid cu apă, fiindcă nu puteam să le dau mai mult.

Îmi amintesc și despre aluziile răutăcioase ale soldaților la adresa fetelor, asupra cărora se administrase, deja, corectivul mentalității care îi comanda și, cu inima strânsă de durere, am plecat mai departe simțind că fiecare pas apasă o conștiință.

Țin să menționez că, în surdina, am fost invitat să asasinez acești 1700 oameni nevinovați.

Din primul moment am refuzat, cutremurându-mă.

Mormintele celor circa 1700 evrei asasinați se pot vedea între Briceni și Nistru (mi se pare satul Șanca).

Astăzi d. colonel C. Teodorescu este avansat la gradul de general de Brigadă și deține decorația „Crucea de Fier”.

Oare acesta nu este, criminalul de război. Cpt. L. V.

APEL

Pentru înzestrarea spitalelor militare cu inventarul necesar îngrijirii răniților ca:

Paturi,
Saltele,
Cearceafuri,
Mese,
Scaune,
Veseli,
Tacâmuri.

Primăria municipiului Arad apelează la sentimentul de caritate a întregii populații, rugându-o ca din prietenia sa să dea din obiectele sus enumerate.

Predarea acestor obiecte se va face la: Primăria municipiului Arad, Secțiunile administrative Gai, Micălașca, Crădiște, Mureșel și la cele 7 circumscripții de poliție.

În cazul când din contribuția benevolă nu se va putea aduna stocul necesar, prin organele competente se va proceda la rechiziționarea lor din case în casă, întrucât municipiul Arad este obligat a dota spitalele militare.

Arad, la 15 Decembrie 1944.
Primarul Municipiului Arad

Modificarea legii pentru reglementarea muncii în timp de război

D. dr. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii, a instituit o comisie care lucrează actualmente la modificarea legii pentru reglementarea muncii în timp de război. Comisiunea este compusă din d-nii: Fl. Ionescu, din partea comisiei sindicale; T. Voinea și Bragadireanu, precum și trei juriști: V. Bunaciu, Ciuraru și N. N. Mateescu.

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2

Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 5.30.
Azi, un film, puternică acțiune, dintr-o lume mister și pasiune

FASCINATA

Viviane Romance

bește, urăște și suferă în șlagărul sezonului:

Casa din Malta

LUIS JOUVET — JANY HOLT
DALIO — PIERRE RENOIR

Mica Publicitate

ANAR, căsătorit, fără copii, cuată 2 amere, bae, sau o parte de locuință în centru. Adresa la ziar. 149

AUT femeie serviciu la toate. Angajare imediată. Farmacia Strelkovsky, sanatului 1. 174

AUT fată pentru toate. Moldovan, tr. Nicu Stejărel 7. 130

LA COMUNITATEA EVREIASCĂ DE RIT OCCIDENTAL DIN ARAD STE VACANT POSTUL DE ȘAMES. Solicitorii trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni: 1. Să cunoască la perfecție toată liturgia sinagogală, tradițiile bisericesti și mersul lujbelor religioase. 2. Să fie cetățean român, posedând limba statului. 3. Să nu fie peste vârsta de 35 ani. 4. Trebuie să preia și o parte din încasarea contribuțiilor Comunității. Oferile împreună cu prezentarea referențelor se vor înainta până la data de 1 Decembrie 1944 Comunității de mai sus, Arad str. V. Goldiș No. 8. — Comunitatea Evreilor de rit occidental Arad.

VÂND mașină gătit bună. marca „Ava” și plapomă mătase. aproape noi. Str. Caraziale 25. smpați. 176

ALTON bărbătesc în foarte bună stare de vânzare. Str. Sava Raicu 10-b 169

AMERISTA pentru toate cauta. Steier, Horia 5, etajul II. 151

Rezultatele raziei din ziua și noaptea trecută

În cursul zilei de ieri a început o razie generală care a continuat toată noaptea cu scopul de a curăți orașul de elementele dubioase cari ar periclita siguranța publică.

La această razie au luat parte organele Comandamentului sovietic și Comandamentului român, organele

Chesturei poliției și organele Formației de Luptă Patriotice.

Razia a fost efectuată conform instrucțiunilor date, fiind controlate toate clădirile și locuințele, pentru a se verifica situația fiecărui individ. Au fost identificați o serie de dezertori, nesupuși la concentrare și elemente dubioase cari sunt căutate de mult

timp de către organele poliției și cari sunt bănuți că ar fi comis multe spargerii și jafuri cari s'au petrecut în ultimul timp.

Această razie a fost foarte brievenită, însă cerem ca în viitor să se facă cu o și mai mare rigurozitate și deplină conștiinciozitate din partea autorităților locale.

Inființarea „Cooperativei Populare” la Arad

Lupta contra speculei, asigurarea aprovizionărilor, Scopurile principale ale cooperativei

S'a vorbit foarte mult în țara noastră despre cooperative. Poate s'a și făcut ceva. Dar, fără îndoială, publicul din orașe, dar mai ales cel delatăr a avut experiențe foarte amare cu cooperativele. În general, în majoritatea cazurilor cooperativele s'au transformat în mijloacele de îmbogățire personală a unora puțini la număr — în dauna celor mulți, a maselor de cetățeni din diferite pătri sociale.

Totuși, masele simt și știu că regimurile trecute dictatoriale fasciste, au fost un teren propriu corupției, și ei au fost acele cari au format și cooperativele după înfățișarea lor. Masele știu că regimul democratic deschide perspective largi în privința controlului, exercitat însăși de ei așa că abuzurile din trecut pot să fie împiedecate, dacă acest control va intra într'adevăr în funcțiune.

Situația economică de astăzi cere imperios înființarea de cooperative.

Lupta contra speculei deșănțate, contra profiturilor întunecați, contra greutăților de aprovizionare, dus în multe părți așa de energic de către comitete cetățenești, trebuie să fie combinat și ajutat cu organisme de aprovizionare cari se îngrijesc de îndestularea nevoilor celor rai urgente a cetățenilor. Cooperativele acestea trebuie să depună eforturi,

organizând transporturile în mod comun și a aprovizionării prin divizarea mărfuri ascunse sau introduse pe piața cu suprepuneri.

Cooperativele trebuie să aibă grijă că cei mai lipsiți, cei cari muncesc cel mai greu, și pentru scopurile războiului să fie aprovizionați mai bine. ei trebuie să cunoască bine nevoile populației, asigurând o repartizare dreaptă a mărfurilor achiziționate, ei trebuie să știe să apeleze la colaborarea tuturor elementelor cinstite, a comerciantului și industriașului cinstit cari înțelegând vremurile de astăzi, renunță la beneficii exagerate, știe să muncească pentru folosul obștesc.

Cooperativele aceste de „tip nou” trebuie să fie pătrunse de un spirit de cinste, de puritate de sus în jos, cari să permită cel mai riguros control a membrilor de jos în sus.

Grija pentru nevoile populației, spi-

ritul de organizare, colaborarea tuturor elementelor cinstite și cinstea impecabilă, vor da cooperativei puterea morală de a formula cereri față de diferite autorități, de căi ferate și de conducerea fabricelor cari vor putea să fie satisfăcute, căci cooperativele noi vor fi garanți pentru executarea obligațiilor preluate.

„Cooperativa Populară” de consum în curs de constituire, inițiativă mun-

cătorilor arădani, va fi fără îndoială o asemenea cooperativă de tip nou. Viitorul acestei instituții însă depinde în primul rând de sprijinul care-l va primi din partea populației din diferite straturi sociale. Problemele multiple de rezolvat în folosul populației, nu pot să fie soluționate decât prin colaborarea adevărată, sinceră a tuturor, prin participarea fiecăruia în muncă grea care ne așteaptă.

Revizuirea administratorilor de întreprinderi

O adresă a ministerului muncii către ministerul economiei naționale

D. ministru al muncii a înaintat ministerului Economiei Naționale, următoarea adresă:

„Organele noastre de inspecție au constatat că problema administratorilor dela întreprinderi, numiți de Ministerul Economiei Naționale, a luat o formă care face necesară o revizuire generală a tuturor numirilor făcute până în prezent.

Cei mai mulți dintre administratorii delegați pe lângă întreprinderi sunt persoane care nu au activat niciodată în industrie, comerț sau câmpul muncii și deci

nu au pregătirea necesară, pentru a fi de folos întreprinderilor.

Approape toți acești delegați se interesează prea puțin de mersul producției și de situația întreprinderilor în general, fie din cauză că nu sunt de specialitate, fie că sunt ocupați de profesiunea lor propriu zisă. Ei consideră delegația ce li s'a dat numai o ocazie de a câștiga un salariu în plus.

Sunt însă multe cazuri în care administratorii numiți nu numai că nu sunt utili dar sunt păgubitori pentru întreprindere. Unii administratori uzează de calitatea și atribuțiunile lor

pentru a desface depozitele de produse ale întreprinderilor cu prețuri mult mai mari decât acelea normale și a realiza beneficii personale. Rczul tatul este că, în afară de aceste beneficii ilicite,

se ajunge la vânzări mai mari decât pot acoperi stocurile de materii prime și la concedieri de personal sau închiderea întreprinderilor.

Față cu cele expuse credem că ar fi în interesul îndreptării situației să se dea delegații de administratori

numai salariaților capabili chiar din întreprinderea respectivă, care, cu experiența și cunoștințele lor în specialitate pot aduce un aport binefăcător mersului întreprinderilor și în același timp pot împiedeca abuzurile ce se fac cu vânzarea mărfurilor și înstrăinarea inventarului.

Pentru a asigura mai bine acest rezultat, administratorii să lucreze totdeauna numai asistați de un delegat al funcționarilor și unul al muncitorilor.

Măsurile Dvs., cu onoare vă rugăm să buevoiti a le comunica și acestui Departament”.

Se distribuie făină pentru gospodării

Oficiul de aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința populației că începând cu ziua de 18 Decembrie 1944 se distribuie câte 2 kgr. făină albă sau neagră, de fiecare persoană,

pe bonul No. 25 „diverse” din cartela veche 1943—44, la oricare depozit de făină sau sector de aprovizionare.

Toate sectoarele sunt obligate să ridice făina pentru satisfacerea clienților lor, dar bonurile sunt valabile la orice sector.

Prețul de vânzare cu amănuntul a făinei albe este de 168 lei kilogramul și a făinei negre de 57 lei kilogramul.

Autorizațiile pentru ridicarea făinei dela depozit se primesc la Oficiul de aprovizionare al Primăriei.

Decontarea făinei ridicată se face până la data de 10 Ianuarie 1945.

Rechizitoriul împotriva foștilor regenți bulgari

SOFIA. — Ziarele bulgare publică extrase din rechizitoriul întocmit de procurorul public împotriva celor trei foști regenți: principele Kiril, profesorul Filov și generalul Mihov. Toți trei sunt invinuiți că, în calitate de regenți ai Bulgariei, au ținut Bulgaria în război alături de Germania hille-

ristă, au dat țara ca bază economică și militară Germaniei, au ordonat să se aplice și au aplicat metodele teroriste în țară, au promulgat legi reacționare și confirmat condamnări la moarte, au dus o politică rasistă ș. a. m. d.

ULTIMA ORA

Sistemul de apărare japonez din Pacific tăiat în două

NEW-YORK. — Dela cartierul general al generalului Mac Arthur se anunță de pe frontul din Pacific că trupele americane cari au debarcat în insula Mindoro din archipelul Filipinelor au fost primiți de un viu foc de artilerie și arme automate,

deslănțuit de către apărarea japoneză. După lupte de mai multe ore, rezistența a fost înfrântă și pe un front de 24 kilometri trupele de marină americane au înaintat în interiorul insulei, până la o adâncime de 8 kilometri.

Cu această debarcare întregul sistem de apărare japonez din Pacific a fost tăiat în două și toate trupele și industria japoneză cari se găsesc în insulele Borneo, Java, Sumatra și Formosa sunt izolate de imperiul japonez.

Victoriile Flotei Roșii în Marea Baltică

MOSCOVA. — În cursul zilei de ieri au avut loc mai multe lupte navale în Marea Baltică între unitățile sovietice și flota de război germană.

Cu ocazia primei ciocniri la care au luat parte distrugătoare sovietice și germane, au fost scufundate 3 unități ger-

mane de câte 1800 de tone, fiecare cu un echipaj de 320 oameni la fiecare vas de război.

Au fost salvați de către flota roșie mai multe sute de oameni.

Tot în cursul zilei de ieri unitățile sovietice sprijinite de o forță aeria-

nă au pătruns în raza portului Libau și după un atac de două ore

au scufundat 6 vase de transport între care și un mare vapor de 6 mii tone.

Avioanele sovietice la întoarcere au mitraliat coloane de transport germane pe țărmul mării Baltice.

Constituirea sindicatului automobiliștilor

Demersuri pentru îmbunătățirea mijloacelor de locomoțiune în orașul Arad

D. șef al garajului de autobuze CFR din Arad, d. D. Scutaru, a convocat ședința de constituire a sindicatului automobiliștilor, pentru Duminecă 17 Decembrie, într-o sală de ședință a Primăriei. Au luat parte la această ședință numeroși profesioniști ai branșei auto, iar problemele care s'au discutat merită toată atențiunea.

Astfel, d. Scutaru a arătat întâi necesitatea organizării. Numai prin organizare desăvârșită se pot obține rezultate bune. Acei care trăiesc de pe urma automobilului, nu au fost organizați.

În urma evenimentelor de război, automobilismul este azi în suferință. Totuși profesioniștii nu trebuie să stea cu mâna în sân. Sunt multe posibilități de infaptuire, chiar și azi.

Astfel ar trebui să se facă toate demersurile pentru a crea mijloace de locomoțiune auto în orașul nostru,

care din cauza lipsei aproape totale a mijloacelor de locomoțiune, este într-o stare cât se poate de rușinoasă. Acei care sosesc la Arad cu bagaje, stau ceasuri întregi până ce prind o trăsură sau o platformă, cu care să poată aduce bagajele în oraș.

Trebuie deci puse în circulație, fie autobuzele primăriei, fie autobuzele CFR.

Avem mulți șoferi și mecanici șomeri, care ar fi bucuroși să găsească posibilități de câștig.

La Arad s'ar putea fabrica și automobile.

În Arad sunt toate condițiile nece-

sare pentru înființarea unei mici întreprinderi pentru fabricarea automobilelor. Natural aceasta idee s'ar putea realiza numai după război. Dar până atunci se pot face pregătirile. Tot după război — prin sindicatul automobiliștilor — se poate realiza o firmă pentru importul automobilelor, care apoi să fie vândute la prețuri convenabile.

În multe țări care vreau să încurajeze automobilismul, se face instrucție gratuită pentru acei cari vreau să însușească cunoștințele de conducere și mecanică auto.

La noi instrucția se făcea pe lângă taxe mari, iar pentru încurajarea instrucției nu se făcea nimic.

D-nii Damian Mihai și Hegyvári Mihail arată că sunt multe tractoare neîntrebuțate, pe cari ar trebui să le pună în funcțiune sindicatul. Propunerea este primită și se delegă o comisiune care să ceară autorităților remedierea acestei stări cu ajutorul sindicatului.

D. Păcurar Ioan a arătat că de branșa automobiliștilor nu se ocupă nimeni și că ei îndură toate greutățile războiului, deși foarte mulți și-au pierdut automobilele și posibilitățile de câștig.

Oamenii din branșa aceasta au fost foarte mult timp concentrați și tu toate acestea nu s'au lat măsuri pentru ajutorarea lor.

Acei prezenți exprimă dorința ca activitatea sindicatului să fie cât mai vie și astfel să se poată realiza toate

revedicările juste ale profesioniștilor auto.

După ce s'a discutat și alte probleme, interesând profesiunea auto se alege următorul comitet de conducere al sindicatului automobiliștilor din Arad: Președinte: D. Scutaru. Vicepreședinte: ing. G. Hartner. Secretar: Gh. Wolf. Casier: Șt. Grozav. Cenzori: Gh. Cărăbaș, I. Nyiri, M. Hegyvári și V. Irtel.

În același timp se alege și un comitet de onoare compus din automobiliști amatori, a căror dragoste pentru arta conducerii automobilului este unanim apreciată. Primii membri ai acestui comitet sunt d-nii: Ing. R. Cărpinișan, directorul Liceului Industrial, dr. S. Vuia, directorul Institutului obstetric, și dr. M. Țabic, medic. (—)

Dispozițiile legii despre abrogarea legislației rasiliale

Consiliul de miniștri — precum am relatat — a aprobat legea privitoare la abrogarea legilor rasiliale. Această lege a fost sancționată de M. S. Regele și a apărut în Monitorul Oficial. Conform expunerii de motive ale d-lui ministru Lucrețiu Pătrășcanu, dispozițiunile mai importante ale acestei legi sunt următoarele:

Dispozițiunile acestei legi reintegrează pe toți funcționarii publici și particulari evrei îndepărtați din serviciu pe motive rasiliale. Reintegrarea acestora urmează să fie deplină și efectivă, iar în anumite cazuri o comisiune va decide reprimirea salariilor concediați, ținând seamă de capacitatea întreprinderii. S'a dat precădere în ce privește reprimirea în vechile întreprinderi funcționarilor cu salarii mici, deținuților și internaților politici și deportaților din motive rasiliale, celor cu familii numeroase.

Salariații concediați vor putea face cerere de reprimire în serviciu în termen de douăzeci zile dela publicarea prezentei legi.

Patronii sunt obligați a face reprimirea în serviciu în termen de 15 zile dela expirarea termenului de mai sus.

Imobilele reintră în patrimoniul

Sindicalizarea funcționarilor judecătorești

În ziua de 16 Decembrie a. c. a avut loc în Palatul Justiției adunarea generală a funcționarilor judecătorești. Biroul a fost format din d. Dinu Antonescu ca președinte, iar ca secretar d. Ion Secuiu.

În urma discuțiilor, adunarea a hotărât sindicalizarea, aderând în total la înființarea Sindicatului Funcționarilor Publici din Arad, alegându-se următorul comitet: d-nii D. Antonescu, Liviu Popovici, Mihai Voștina, Stroe Simion, Jaluba Constantin Blaj Ilie.

Arestarea unui bancher din Budapesta la Arad

În cursul zilei de ieri Comandamentul Sovietic a înaintat Chesturei un individ cu numele de Simo Gheorghe, asupra căruia s'au găsit mari sume de bani în diferite valuri precum și diferite bijuterii.

Fiind interogat, el a declarat că este bancher, de origină din Budapesta și că a venit în țară trecând frontul pentru a se stabili și face afaceri.

Numitul a fost prins de către autoritățile militare sovietice în timpul când trecea clandestin frontiera.

INFORMAȚIUNI

PUBLICAȚIUNE DE VANZARE

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 19 Dec. 1944, orele 10, s'vor vinde în localul magaziei de măruri din stația Arad următorul transport: o cantitate de 20.000 kgr. turtă oleiginoasă. Licitatori care oferă suma cea mai mare, vor trebui să depună suma în ziua licitației la casieria magaziei. Toate impozitele și timbrele legale sunt în sarcina adjudicatorului. — Șeful magaziei: Petre Bore.

DECES. Schneeberger Mihail, fost proprietar de vie din Ghioroc, a decedat după suferință îndelungată în vârstă de 61 ani. Înormântarea va avea loc Marți la 19 Decembrie 1944, orele 3 d. m., în cimitirul vechi evreesc.

Dr. LÖRINCZI ADALBERT Arad P. Luther No. 2. și-a deschis birou avocațial. 13

Zdrobiți de durere nemărginită Dna Rappaport Maxim, soție, și Rappaport Rozalia, fiică, împreună cu rudele anunță moartea celui mai bun și iubit soț, tată și rudă

Rappaport Max

decedat după o grea suferință în vârsta de 64 ani la 16 Decembrie anul curent.

177

Amintirea sa neuitată va trăi veșnic în mijlocul nostru!

Ră-nășițele pământului ale scumpului nostru decedat am pus la odihnă veșnică în ziua de 18 Decembrie în cimitirul izraelit.